
 

1 ตรรกศาสตร์ (Logic) 

• ตรรกศาสตร์ กคื็อ วิชาท่ีวา่ดว้ยการใหเ้หตุผล 
• เราจาํเป็นจะตอ้งสร้างความชดัเจนใหก้บัโครงสร้างของขอ้ความหรือขอ้โตแ้ยง้ โดย

ขอ้ความหรือขอ้โตแ้ยง้หน่ึงๆจะประกอบไปดว้ยประพจน์  

1.1 ประพจน์ (Propositions) 
บทนิยาม 1.1 ประพจน์ (Propositions) คอื ข้อความทีส่ามารถระบุค่าความจริงได้ว่า เป็น 

“จริง” หรือ “เทจ็” แต่จะไม่เป็น “จริง” และ “เทจ็” พร้อมกนั 

• ประพจนเ์ด่ียว (Atomic Proposition) คือ ประพจน์ซ่ึงแบ่งยอ่ยจนไม่สามารถยอ่ยไดอี้ก 

• การเช่ือมโยงประพจน์ ใชต้วัดาํเนินการทางตรรกศาสตร์ (Logical Connectives or 
Logical Operators) 

ตวัอยา่งท่ี 1.1 จงพิจารณาค่าความจริงของประพจน์ต่อไปน้ี  
ก. 5 เป็นจาํนวนเฉพาะ 

ข. ดวงจนัทร์หมุนรอบดวงอาทิตย ์

ค. กรุงเบอร์ลินเป็นเมืองหลวงของประเทศเยอรมนั 

ง. Cbxbbxdx +−=∫ cossin  

ตวัอยา่งท่ี 1.2 ขอ้ความต่อไปน้ีขอ้ความใดเป็นประพจน์ และขอ้ความใดไม่เป็นประพจน์ จงให้
เหตุผลประกอบ 

ก. ทานขา้วกลางวนักนัไหม 

ข. ปิดประตูใหห้น่อยสิ 

ค. 42 =x  
ง. 5≤− yx  

จ. วิชาคณิตศาสตร์เป็นวิชาท่ีสนุก 

ฉ. เม่ือวานน้ีกรุงเทพอากาศร้อนมาก 

ช. หมอเป็นคนรวย 

ซ. ถา้ 02 =A  แลว้ 0=A  สาํหรับทุกๆ A  

ถา้ ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
−−

=
11

11
A  เราพบวา่ 0

00
00

11
11

11
112 =⎥

⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
=⎥

⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
−−

⋅⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
−−

=A  ซ่ึงไม่จริงท่ีวา่ 0=A  

ประพจน์มกัจะถูกแทนดว้ยตวัแปร K,,,, srqp  เรียกวา่ ตัวแปรประพจน์ (Propositional 
Variables)  

; 

; 

⌧

⌧

คาํถาม 
คาํสั่ง 

ยงัไม่ไดแ้ทนค่า x ระบุค่าความจริงไม่ได ้

ความรู้สึก 

ไม่มีเกณฑท่ี์ชดัเจน 

มีขอ้ขดัแยง้ 



 

เม่ือตวัแปรเหล่าน้ีถูกระบุค่าความจริง จะเรียกประพจน์นั้นวา่ ค่าคงทีป่ระพจน์ (Propositional 
Constant) 

การรวมประพจน์เด่ียวเขา้ดว้ยกนั จะเกิดประพจนใ์หม่ เรียกวา่ ประพจน์ประกอบ (Compound 

Propositions) ซ่ึงประพจน์เด่ียว จะถูกเช่ือมโยงดว้ย ตัวดําเนินการเชิงตรรกศาสตร์ (Logical 

Operators หรือ Logical Connectives)  

บทนิยาม 1.2 ประพจน์ทีป่ระกอบด้วยประพจน์เดี่ยว ทีไ่ม่สามารถย่อยได้อกี ไม่ว่าจะเป็น
ค่าคงทีป่ระพจน์หรือตัวแปรประพจน์ จะเรียกว่า ประพจน์เดี่ยว (Atomic 

Proposition) ทุกประพจน์ทีไ่ม่ใช่ประพจน์เดี่ยว เราจะเรียกว่า ประพจน์
ประกอบ (Compound Proposition) ทุกประพจน์ประกอบจะบรรจุตัว
ดําเนินการเชิงตรรกศาสตร์อย่างน้อย 1 ตัว 

ตวัอยา่งท่ี 1.3 ประพจน์ประกอบ เช่น “มนัไม่จริง ท่ีวา่ 3 เป็นจาํนวนเตม็บวกคู่ หรือ 7 เป็น
จาํนวนเฉพาะ” 

1.2 ตวัดาํเนินการเชิงตรรกศาสตร์ (Logical Operators) 
บทนิยาม 1.3 นิเสธ (Negation) 

 ให้ p  เป็นประพจน์ ข้อความทีว่่า “ไม่เป็นจริงทีว่่า p ” เป็นประพจน์อกี
ประพจน์หน่ึงซ่ึงต่างจาก p  เรียกว่า “นิเสธของ p (Negation of p )” เขียน
แทนด้วย p¬  อ่านว่า “นิเสธของ p ” หรือ “not p ” 

ตวัอยา่งท่ี 1.4 จงหานิเสธของประพจน์ “รถป.อ. 39 วิ่งผา่นม.เกษตรศาสตร์” 

• “ไม่เป็นความจริง ท่ีวา่ รถป.อ. 39 วิ่งผา่นม.เกษตรศาสตร์” 

• “รถป.อ. 39 ไม่ไดว้ิ่งผา่นม.เกษตรศาสตร์” � 

หมายเหตุ ข้อความทีเ่กีย่วข้องกบัเวลา สถานที ่คาํสรรพนาม ทีไ่ม่เจาะจงเราจะถือว่าไม่เป็น
ประพจน์ 

ตารางค่าความจริงของนิเสธ 
p p¬
T F 
F T 

 
  

เขียนเป็นประพจน์ประกอบไดอ้ยา่งไร 



 

บทนิยาม 1.4 การเช่ือม (Conjunction) 

 ให้ p  และ q  เป็นประพจน์ ประพจน์ “ p  และ q ” ( p and q ) เขียนแทนด้วย 
“ qp ∧ ” ประพจน์ qp ∧  จะมีค่าความจริงเป็น “จริง” เม่ือทั้ง p  และ q  มีค่า
ความจริงเป็น “จริง” ทั้งคู่ และจะมีค่าความจริงเป็น “เท็จ” ในกรณอีืน่ๆ เราเรียก 
ประพจน์ qp ∧  ว่า การเช่ือมของ p  และ q  (Conjunction of p and q ) 

บทนิยาม 1.5 การเลอืก (Disjunction) 

 ให้ p  และ q  เป็นประพจน์ ประพจน์ “ p  หรือ q ” ( p or q ) เขียนแทนด้วย  
“ qp ∨ ” ประพจน์ qp ∨  จะมีค่าความจริงเป็น “เทจ็” เม่ือทั้ง p  และ q  มีค่า
ความจริงเป็น “เทจ็” ทั้งคู่ และจะมีค่าความจริงเป็น “จริง” ในกรณอีืน่ๆ เราเรียก 
ประพจน์ qp ∨  ว่า การเลอืกของ p  และ q  (Disjunction of p and q ) 

 
ตารางค่าความจริงของการเช่ือม 

p  q  qp ∧
T T T 
T F F 
F T F 
F F F 

ตารางค่าความจริงของการเลือก 
p q qp ∨
T T T 
T F T 
F T T 
F F F 

 

ตวัอยา่งท่ี 1.5 จงแปลงประพจน์ต่อไปน้ีใหเ้ป็นประพจน์ประกอบโดยใชต้วัแปรประพจน์ 

ก. โจกบัเจนเป็นนกักีฬาแบดมินตนั 

ข. ทิพเพิ่งอาบนํ้ามาหรือเธอใส่นํ้าหอม 

ค. ตน้ไม่ไดล้งทะเบียนเรียนวชิาแคลคูลสัแต่เขาลงทะเบียนเรียนวิชาปรัชญา 
สาํหรับขอ้ ก. 

ให ้ p  แทน โจเป็นนกักีฬาแบดมินตนั 

 q  แทน เจนเป็นนกักีฬาแบดมินตนั 

จะไดว้า่ qp ∧  แทน “โจเป็นนกักีฬาแบดมินตนัและเจนกเ็ป็นนกักีฬาแบดมินตนั” 

สาํหรับขอ้ ข. 
ให ้ p  แทน ทิพเพิ่งอาบนํ้า 
 q  แทน ทิพใส่นํ้าหอม 
จะไดว้า่ qp ∨  แทน “ทิพเพิ่งอาบนํ้ามาหรือเธอใส่นํ้าหอม” 

  

เป็นจริงเมื่อใด 

เป็นจริงเมื่อใด 



 

สาํหรับขอ้ ค. 
ให ้ p  แทน ตน้ลงทะเบียนเรียนวิชาแคลคูลสั 

 q  แทน ตน้ลงทะเบียนเรียนวิชาปรัชญา 
จะไดว้า่ qp ∧¬  แทน “ตน้ไม่ไดล้งทะเบียนเรียนวิชาแคลคูลสัแต่เขาลงทะเบียนเรียนวิชา
ปรัชญา” � 

Inclusive-Or หรือ Exclusive-Or 

ในเมนูอาหารชุดเราอาจพบคาํวา่ “หรือ” ซ่ึงมีความหมาย ในการเลือกอยา่งใดอยา่งหน่ึง  

เช่น แกงเขียวหวานลูกช้ินปลากราย หรือ สปาเกต็ต้ีหอยลายราดครีมซอส 

  คาปูชิโนกบัคุกก้ี หรือ ชานมเยน็กบัโดนทั 

 รถสตาร์ทไม่ติดเพราะหวัเทียนบอดหรือไดสตาร์ทเสีย 

สาํหรับตวัดาํเนินการเชิงตรรกศาสตร์การเลือก ( ) จะพิจารณาในแบบ Inclusive-Or เท่านั้น 

หมายเหตุ ประโยคทีส่มบูรณ์จะต้องประกอบด้วยประธาน (Subject) และส่วนขยาย 
(Predicate) แต่ประโยคในภาษาทีเ่ราใช้กนัทัว่ไปมักจะถูกใช้ในรูปแบบส้ัน ดงัน้ัน
การพจิารณาประโยคเหล่านีใ้นเชิงตรรกศาสตร์ จึงจําเป็นจะต้องปรับแต่งประโยคให้
สมบูรณ์ กล่าวคอื ประโยคจะต้องประกอบประธานและส่วนขยาย ซ่ึงถูกเช่ือมด้วยตัว
ดําเนินการเชิงตรรกศาสตร์ หรือในรูป { }.PredSubj + + { }Operatorlogical  +
{ }.PredSubj +  เช่น “โปรแกรมทีเ่ธอเขียนมีข้อผดิพลาดทีบ่รรทดั 28 หรือ 31” เม่ือ
แปลงให้เป็นข้อความทีส่มบูรณ์ จะได้ “โปรแกรมทีเ่ธอเขียนมีข้อผดิพลาดทีบ่รรทดั 
28” ∨  “โปรแกรมทีเ่ธอเขียนมีข้อผดิพลาดทีบ่รรทดั 31” 

บทนิยาม 1.6 เงื่อนไขทางเดยีว (Conditional) 

 ให้ p  และ q  เป็นประพจน์ ประพจน์เงื่อนไขทางเดียว “ qp → ” (if p then 
q ) เขียนแทนด้วย qp →  จะมีค่าความจริงเป็น “เทจ็” เม่ือทั้ง p  มีค่าความ
จริงเป็น “จริง” และ q  มีค่าความจริงเป็น “เทจ็” และจะมีค่าความจริงเป็น 
“จริง” ในกรณอีืน่ๆ ประพจน์เงื่อนไข qp →  อ่านว่า ถ้า p แล้ว q  (if p then 
q ) มีความหมายว่า เม่ือใดกต็ามที ่ p  เป็นจริง q  กจ็ะจริงด้วย จะเรียก p  ว่า 
“ข้อนํา” (Antecedent) และ q  ว่า “ข้อตาม” (Consequent) 

  

Ex-OR หรือ In-OR 



 

ตารางค่าความจริงของ qp →  
p  q qp →
T T T 
T F F 
F T T 
F F T 

ประพจน์ประกอบ qp →  อาจแยกพิจารณาได ้2 ส่วน 

 
ขอ้นาํท่ีมีค่าความจริงเป็น “จริง” ตรรกศาสตร์เง่ือนไขจะมีค่าความจริงเช่นเดียวกบัขอ้ตาม 

สาํหรับขอ้นาํท่ีมีค่าความจริงเป็น “เทจ็” ตรรกศาสตร์เง่ือนไขจะมีค่าความจริงเป็น “จริง” เสมอ ไม่
วา่ขอ้ตามจะมีค่าความจริงเป็นอยา่งไร เราเรียกวา่ ค่าความจริงสําคญัน้อย (Trivially True) 

ความขัดแย้งกบัความรู้สึกทางภาษา 

ถา้ฉนัสอบวิชาน้ีไดเ้กรดเอ แลว้อาคีเมดีสจะพบวิธีหาปริมาตรของวตัถุ 

การใชต้รรกศาสตร์เง่ือนไขทางเดียว (Logical Condition) ในชีวิตประจาํวนันั้นเรามกัจะสนใจใน
กรณีท่ีผลของประพจน์ประกอบ qp →  มีค่าความจริงเป็นจริง  

p  q qp →
T T T 
F T T 
F F T 

ตวัอยา่งเช่น 

“ผู้ทีข่บัรถยนต์ จะต้องคาดเขม็ขดันิรภัย” 

“ถ้า X เป็นคนขบัรถยนต์ แล้ว X จะต้องคาดเขม็ขดันิรภัย” 

 
• p  เป็นเทจ็ กล่าวคือ “X ไม่เป็นคนขบัรถยนต”์ เขาอาจจะคาดเขม็ขดันิรภยักไ็ด ้ 
• ถา้ X ไม่ไดเ้ป็นคนขบัรถยนตแ์ละเขากไ็ม่ไดค้าดเขม็ขดั 

ข้อสังเกต ความขัดแย้งของประพจน์ประกอบ qp →  ไม่เกดิขึน้ ด้วยเหตุผลทีว่่า ประพจน์
ดังกล่าวเป็นข้อตกลง เป็นสัญญา หรือข้อบังคบั 

 

ข้อนํา (Antecedent) ข้อตาม (Consequent) 



 

จากตารางจะพบวา่ p  จะเป็นจริง  เฉพาะเม่ือ q  เป็นจริง หรือสงัเกตไดว้า่ p  (ขอ้นาํ) มีค่าความ
จริงเป็น “จริง” นอ้ยกวา่ q  (ขอ้ตาม) กรณีน้ีจะกล่าววา่ p  เป็นเงื่อนไขทีแ่ขง็แกร่งกว่า q  และ
กล่าววา่ q  เป็นเงื่อนไขทีอ่่อนกว่า p  หรืออีกนยัหน่ึงกคื็อ ถา้ผลสืบเน่ือง (ขอ้ตาม) q  เป็น “เทจ็” 
แลว้ เหตุหรือเง่ือนไข (ขอ้นาํ) p  กจ็ะเป็นเทจ็ดว้ย  

qp →  สามารถตีความไดเ้ป็น “ p  จะเกดิเฉพาะเมื่อ q ” หรือในภาษาองักฤษ “ p  only if q ”  

 

“เขาเป็นคนขับรถยนต์ได้เฉพาะเมื่อเขาคาดเข็มขัดนิรภยั” 

 ถา้เขาไม่คาดเขม็ขดันิรภยั แลว้การขบัรถยนตข์องเขากจ็ะไม่ถูกตอ้งตามขอ้บงัคบัหรือกฎหมาย  

การคาดเขม็ขดันิรภยัของผูข้บัรถยนต ์ถือเป็นเงื่อนไขจําเป็น (necessary condition) 

การเป็นผูข้บัรถยนต ์เป็นเงื่อนไขทีเ่พยีงพอ (sufficient condition) ท่ีจะบงัคบัวา่ เขาจะตอ้งคาด
เขม็ขดันิรภยั  

แต่อยา่งไรกต็าม ผูโ้ดยสารคนอ่ืนๆจะคาดเขม็ขดันิรภยักไ็ด ้ถือวา่ไม่ผดิอะไร 

ค่าความจริงท่ีเป็น “จริง” ของ qp →  ในบางคร้ังถูกอธิบายในลกัษณะท่ีวา่ p  เป็นเง่ือนไขท่ีเพยีง
พอท่ีจะทาํใหเ้กิดเหตุการณ์ q  ( p  is a suffucient condition for q ) หรือ q  เป็นเง่ือนไขท่ี
จาํเป็นสาํหรับ p  ( q is a necessary condition for p ) การกล่าววา่ p  เป็นเง่ือนไขท่ีจาํเป็นและ
เพียงพอ (necessary and sufficient) สาํหรับ q  กคื็อการกล่าวอีกแบบหน่ึงของ “ qp ↔  เป็น
จริง” 

จากประพจนป์ระกอบ qp →  เราเรียก pq →  วา่ บทกลบัของ qp →  (converse of  
qp → ) และเรียก pq ¬→¬  วา่ ประพจนแ์ยง้สลบัท่ีของ qp →  (contrapositive of 
qp → ) 

ตวัอยา่งท่ี 1.6 จงอธิบายความแตกต่างของสองประพจน์ต่อไปน้ี 

ก. รถยนตห์ยดุเม่ือไฟจราจรเป็นสีแดง 
ข. รถยนตห์ยดุเฉพาะเม่ือไฟจราจรเป็นสีแดง 

ประพจน์ ก. รถยนตอ์าจจะหยดุดว้ยเหตุผลอ่ืนๆได ้ 
ประพจน์ ข. รถยนตจ์ะหยดุเพียงกรณีเดียวคือ ไฟจราจรเป็นสีแดง � 

  



 

บทนิยาม 1.7 เงื่อนไขสองทาง (Biconditional) 

ให้ p  และ q  เป็นสองประพจน์ใดๆ ประพจน์ประกอบ qp ↔  จะมีค่าความ
จริงเป็น “จริง” เม่ือใดกต็ามที ่ p  และ q  มีค่าความจริงเหมือนกนั ประพจน์
ประกอบ qp ↔  เรียกว่า เงื่อนไขสองทาง หรือ สมมูล (Biconditional or 

Equivalence) และอ่านว่า “ p  กต่็อเม่ือ q  ( p  if and only if q )” เวลาเขียน
เราจะใช้ “iff” แทนคาํว่า “if and only if” 

ตารางค่าความจริงของ qp ↔  
p  q qp ↔
T T T 
T F F 
F T F 
F F T 

ตวัอยา่งท่ี 1.7 ให ้ p  แทน “ X  เป็นเลขคู่” 

 q  แทน “ X  หารดว้ย 2 ลงตวั” 

 ประพจน์ประกอบ qp ↔  แทนขอ้ความท่ีวา่ “ X  เป็นเลขคู่ กต่็อเม่ือ X  หาร
ดว้ย 2 ลงตวั” � 



 

ตวัดาํเนินการเชิงตรรกศาสตร์ระดบับิต (Bit Operators) 

สถานะของบิต (bit = binary digit) ซ่ึงมี 2 สถานะคือ เปิด (แทนดว้ย 1) เทียบไดก้บัค่าความจริงท่ี
เป็น “จริง” และปิด (แทนดว้ย 0) เทียบไดก้บัค่าความจริงท่ีเป็น “เทจ็” 

การดําเนินการเชิงตรรกศาสตร์ด้วย AND, OR และ XOR บนบิต 

x  y  x  OR y  x  AND y  x  XOR y  

1 1 1 1 0 

1 0 1 0 1 

0 1 1 0 1 

0 0 0 0 0 

บทนิยาม 1.8 สายของบิต (Bit String) คอื ลาํดับของบิตตั้งแต่ศูนย์หรือมากกว่า ความยาวของ
สายบิต คอื จํานวนบิตในสาย 

ตวัอยา่งท่ี 1.8 จงหา Bitwise OR, Bitwise AND และ Bitwise XOR ของสายบิต  
01 0111 0110 และ 11 0001 1101 

 01 1011 0110 
 11 0001 1101 
Bitwise OR 11 1011 1111 
Bitwise AND 01 0001 0100 

Bitwise XOR 10 1010 1011 � 

 



 

1.3 ประพจน์ประกอบ (Compound Proposition) 
การไม่แยกแยะลาํดบัในการดาํเนินการเชิงตรรกศาสตร์ใหช้ดัเจน กอ็าจจะก่อใหเ้กิดความกาํกวมได ้
ตวัอยา่งเช่น  

 
 
    
เราตอ้งกาํหนดลาํดบัความสาํคญัของการดาํเนินการเชิงตรรกศาสตร์ 

ประพจน์ประกอบท่ีมีความซบัซอ้นมากเราจะตอ้งใชว้งเลบ็มาช่วยบงัคบัลาํดบัในการดาํเนินการ  

ตาราง 1.1 ลาํดับความสําคญัของการดําเนินการเชิงตรรกศาสตร์ (Precedence Rule) 

ลาํดับความสําคญั ตัวดําเนินการเชิงตรรกศาสตร์ 

1 ¬  

2 ∧  

3 ∨  

4 →  

5 ↔  

ประพจน์ประกอบเราอาจจะเรียกวา่ นิพจน์ตรรกศาสตร์ (Logical Expression) 

???  
บทนิยาม 1.9 ตัวดําเนินการทวภิาค (Binary Operator) จะถูกเรียกว่า ตัวดําเนินการทางซ้าย 

(Left Associative) ถ้าตัวดําเนินการทางซ้ายต้องถูกทาํก่อน และจะถูกเรียกว่า 
ตัวดําเนินการทางขวา (Right Associative) ถ้าตัวดําเนินการทางขวาถูกทาํก่อน 

rqp →→  จะเขียนใหม่ไดเ้ป็น ( ) rqp →→  เน่ืองจากตวัดาํเนินการ “→” เป็นตวัดาํเนินการ
ทางซา้ย 
  

?????



 

บทนิยาม 1.10 ให้ o  เป็นตัวดาํเนินการหลกัของนิพจน์ตรรกศาสตร์ (ประพจน์ประกอบ) จะเรียก 
o  ว่าเป็น สัญกรณ์เติมหน้า (Prefix Notation) ถ้า o  ถูกวางไว้หน้าตัวถูก
ดําเนินการ จะเรียกว่าเป็น สัญกรณ์แทรก ถ้าตําแหน่งของสัญกรณ์ถูกวางไว้
ระหว่างตัวถูกดําเนินการ และจะเรียกว่าเป็น สัญกรณ์ต่อท้าย (Postfix) จะวางอยู่
ในตําแหน่งท้ายของตัวถูกดําเนินการ 

ตวัอยา่งท่ี 1.9 จงแปลงขอ้ความต่อไปน้ีใหเ้ป็นประพจน์ประกอบ 

ก. คุณสามารถเบิกค่านํ้ามนัจากบริษทัได ้เฉพาะเม่ือ คุณเป็นพนกังานขาย หรือ 
ทาํงานกบับริษทัมาไม่นอ้ยกวา่ 3 ปี 

ข. คุณจะไม่ตอ้งจ่ายค่าตัว๋เขา้ชมพิพิธภณัฑ ์ถา้คุณสูงไม่ถึง 140 ซ.ม. และอายไุม่เกิน 
12 ปี 

สาํหรับขอ้ ก. เราให ้

 p  แทน X  สามารถเบิกค่านํ้ามนัได ้

 q  แทน X  เป็นพนกังานขาย 

 r  แทน X  ทาํงานกบับริษทัมาไม่เกิน 3 ปี 

จะไดป้ระพจน์ประกอบเป็น ( )rqp ¬∨→  

สาํหรับขอ้ ข. เราให ้

 p  แทน X  ตอ้งจ่ายค่าตัว๋เขา้ชมพิพิธภณัฑ ์

 q  แทน X  สูงไม่เกิน 140 ซ.ม. 
 r  แทน X  อายมุากกวา่ 12 ปี 

จะไดป้ระพจน์ประกอบเป็น ( ) prq ¬→¬∧  � 

การคาํนวณค่าความจริงของประพจน์ประกอบและตารางค่าความจริง (Truth 
Table) 
พิจารณาค่าความจริงของแต่ละส่วนประกอบยอ่ย หรือ นิพจนย์อ่ย (Parsed) ซ่ึงเราจะใชค่้าความ
จริงของส่วนประกอบยอ่ยน้ีไปคาํนวณค่าประพจน์ประกอบหลกั โดยใชแ้ผนผงัตน้ไมข้อง
ส่วนประกอบยอ่ย (Parse Tree) 

  



 

“ถ้า คุณเรียนวชิาคณติศาสตร์เต็มหน่วย และ ไม่เข้าใจตรรกศาสตร์ แล้ว คุณจะสอบไม่ผ่าน” 

เราจะเร่ิมจากการกาํหนดตวัแปรประพจนแ์ทนประพจนเ์ด่ียว โดย 

 p  แทน คุณเรียนวิชาคณิตศาสตร์เตม็หน่วย 

 q  แทน คุณเขา้ใจตรรกศาสตร์ 

 r  แทน คุณสอบผา่นวชิาคณิตศาสตร์เตม็หน่วย 

เขียนไดเ้ป็น ( ) rqp ¬→¬∧  

มีประพจนเ์ด่ียว 3 ประพจน์ มีรูปแบบของสถานการณ์ท่ีแตกต่างกนัไดท้ั้งส้ิน 823 =  รูปแบบ  

ถา้ประพจน์ประกอบ บรรจุประพจนเ์ด่ียว n  ประพจน์ กจ็ะมีรูปแบบของสถานการณ์ท่ีเป็นไปได้
ทั้งส้ิน n2  รูปแบบ 

p  q  r  q¬ ( )qp ¬∧ r¬  ( ) rqp ¬→¬∧  
T T T F F F T 
T T F F F T T 
T F T T T F F 
T F F T T T T 
F T T F F F T 
F T F F F T T 
F F T T F F T 
F F F T F T T 

เราสงัเกตวา่ ขอ้ความขา้งตน้ จะเป็นเทจ็ในกรณีเดียว คือ “ถา้คุณเรียนวชิาคณิตศาสตร์เตม็หน่วย
และไม่เขา้ใจตรรกศาสตร์แลว้คุณสอบผา่น” 

1.4 สัจนิรันด ร์และข้อขดัแย้ง (Tautologies and 
Contradictions) 

บทนิยาม 1.11 นิพจน์ตรรกศาสตร์จะเป็น “สัจนิรันดร์ (Tautology)” ถ้าทุกค่าความจริงของ
ประพจน์เดี่ยวในนิพจน์ตรรกศาสตร์น้ัน ให้ค่าความจริงของนิพจน์หลกัเป็น 
“จริง”ทั้งหมด 

บทนิยาม 1.12 นิพจน์ตรรกศาสตร์จะเป็น “ข้อขัดแย้ง (Contradiction)” ถ้าทุกค่าความจริง
ของประพจน์เดี่ยวในนิพจน์ตรรกศาสตร์น้ัน ให้ค่าความจริงของนิพจน์หลกัเป็น 
“เทจ็”ทั้งหมด 

บทนิยาม 1.13 นิพจน์ตรรกศาสตร์ทีไ่ม่เป็นทั้ง “สัจนิรันดร์” และ “ข้อขดัแย้ง” จะเรียกว่า “เหตุ
นิพจน์ (Contingent)” 



 

ตวัอยา่งท่ี 1.10 จงหาค่าความจริงของ ( ) qqp ∨∧¬  

พิจารณาตารางค่าความจริง 
p  q  ( )qp ∧  ( )qp ∧¬  ( ) qqp ∨∧¬  
T T T F T 
T F F T T 
F T F T T 
F F F T T 

อาจจะใชส้ญัลกัษณ์  วางไวข้า้งหนา้นิพจนท่ี์เป็นสจันิรันดร์ เพื่อแสดงวา่ประพจน์ประกอบ หรือ
นิพจน์ตรรกศาสตร์นั้นมีค่าความจริงเป็น “จริง” เสมอ 

เช่น   ( ) qqp ∨∧¬ ,    pp ¬∨  

ข้อขัดแย้ง (Contradiction)  

ถา้ A  เป็นสจันิรันดร์แลว้ A¬  กจ็ะเป็นขอ้ขดัแยง้  

ขอ้ขดัแยง้สามารถใชใ้นการพิสูจน์ความสอดคลอ้งกนัของเหตุและผล  

ในขณะท่ีขอ้สมมุติฐานเป็นจริงทั้งหมด การเช่ือมขอ้สมมุติฐานท่ีเป็นจริงกบัการปฏิเสธขอ้สรุป (ทั้ง
ท่ีขอ้สรุปเป็นจริง) ยอ่มทาํใหผ้ลมีค่าความจริงเป็น “เทจ็” เสมอ (Contradiction) และทางเดียวท่ีจะ
ทาํใหผ้ลเป็นจริงกคื็อการยอมรับขอ้สรุป 

พิจารณานิพจน์ต่อไปน้ี    ( )( ) qpqp →¬∧∨  

ขอ้สมมุติฐานคือ ( )qp ∨  และ p¬   

ขอ้สรุปคือ q   

การพิสูจน์โดยขอ้ขดัแยง้ จะแทนขอ้สรุป q  ดว้ย q¬  ซ่ึงเป็นการปฏิเสธขอ้สรุป และเรายอมรับขอ้
สมมุติฐาน  

เช่ือมขอ้สรุปท่ีถูกปฏิเสธเขา้กบัขอ้สมมุติฐาน ไดเ้ป็น ( ) qpqp ¬∧¬∧∨  และเราสร้างตารางค่า
ความจริงไดเ้ป็น 

p  q  ( )qp ∨  p¬  ( ) pqp ¬∧∨  q¬  ( ) qpqp ¬∧¬∧∨  
T T T F F F F 
T F T F F T F 
F T T T T F F 
F F F T F T F 

 


